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21 
 

Реакции окислительно-восстановительные 
Б 2 

30 
 

Реакции окислительно-восстановительные 
В 

10-15 
 

32 
Реакции, подтверждающие взаимосвязь различных 

классов неорганических веществ 
В 

10-15 
 

33 
Реакции, подтверждающие взаимосвязь 

органических соединений 
В 10-15 

2 



Задание 21 

Уметь:  

Определять/ классифицировать: 

валентность, степень окисления химических 
элементов, заряды ионов; 
окислитель и восстановитель; 



 

Установите соответствие между схемой реакции и свойством элемента железо, которое 

этот элемент проявляет в данной реакции.  

 
 

СХЕМА РЕАКЦИИ  СВОЙСТВО ЖЕЛЕЗА 
 

А) 
 

FeO  Fe3O4 + Fe 

 

 

Б) 
 

FeCl3 + Na2CO3 + H2O  Fe(OH)3 +  

+ NaCl + CO2 

 

 

В) 
 

Fe + HNO3  Fe(NO3)3 + NO2 + H2O 

 
 

 
 

1) 
 

и окислитель,  

и восстановитель  

 
 

2) 
 

не проявляет окислительно-

восстановительных свойств  

 
 

3) 
 

только окислитель  

 

 

4) 
 

только восстановитель  

 
 

 



-3 0 +5 +6 +4 0 -2 -4 0 +4 
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Задание 30 

Объяснять: 

сущность изученных видов химических реакций: 

электролитической диссоциации, ионного обмена, 

окислительно-восстановительных (и составлять их уравнения); 

Уметь:  

Определять/ классифицировать: 

валентность, степень окисления химических элементов, 

заряды ионов; 

окислитель и восстановитель; 



Для выполнения заданий 30, 31 используйте следующий перечень 

веществ: хлор, фтор, фтороводород, хлорат калия, гидроксид натрия. 

Допустимо использование водных растворов веществ. 

Из предложенного перечня веществ выберите вещества, между 

которыми может протекать окислительно-восстановительная реакция. 

В ответе запишите уравнение только одной из возможных 

окислительно-восстановительных реакций. Составьте электронный 

баланс, укажите окислитель и восстановитель в этой реакции. 



H2SO3 H2SO4 
сернистая 

(суффикс –ист - неполнота признака – 

серебристый) 

серная 

K2SO3 K2SO4 

сульфит сульфат 

HClO HClO2 HClO3 HClO4 

хлорноватистая хлористая хлорноватая 
(суффикс –оват 

неполнота признака – 

зеленоватый) 

хлорная 

KClO KClO2 KClO3 KClO4 

гипохлорит хлорит хлорат перхлорат 

KCl   - хлорид 
 

-1 



Между 

2KClO3 = 2KCl + 3O2 

Cl2 + 2NaOH = NaCl + NaClO + H2O 

восст. ок. среда 

Cl2 + H2O = HCl + HClO 
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1. Простые вещества, образованные атомами с высокой электроотрицательностью: 
Cl2, Br2, O2 и т.п. 

2. Кислородсодержащие соединения галогенов: KClO, KClO3 и др.  

3. Перманганат калия (влияние среды раствора на образующиеся продукты восстановления) 

(MnSO4 + K2SO4 + H2O)  

(KOH) 

(K2MnO4 + H2O)  



4. Взаимодействие серной и азотной 
кислоты с металлами (влияние 

концентрации раствора) 
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Концентрация серной кислоты 

В условии задачи не указана концентрация серной кислоты.  
Концентрированную кислоту можно использовать в качестве окислителя, а 
разбавленную – в качестве среды и в реакциях ионного обмена (задание 
31). 



Cr+3

H+

H+
Cr2O7

2-

CrO4
2-

+ 3e

- 3e

+ 3e

OH-

+6

+6

окислитель 

восстановитель 

Соединения хрома 
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Простые вещества: металлы, углерод, водород.  

Cложные вещества, содержащие атомы в низшей степени окисления: 
HI, KI, H2S, Na2S, NH3, PH3 и т.п.  

Сульфиты, нитриты 

(ищем суффиксы –ид и –ит, кроме F-) 

Сложные вещества, содержащие катионы металлов, заряд которых 
может возрасти, например, Fe2+, Cr3+. 

˄ ˄ 



Влияние температуры 

Cl2 + 2NaOH  =  NaCl + NaClO + H2O 

3Cl2 + 6NaOH = 5NaCl + NaClO3 + 3H2O 

0 oC 

to 

+1 

+5 



Влияние природы реагента 

H2SO4 + 2HBr  = Br2 + SO2 + 2H2O 

H2SO4 + 8HI  = 4I2 + H2S + 4H2O 

+4 

-2 

S 
-2 

K2Cr2O7,  

HNO3 

H2SO4 

H2SO4 

KMnO4 

S 

+6 

0 



Оформление 







Задание 32 

Уметь:  
Характеризовать: 
общие химические свойства основных классов неорганических 

соединений, свойства отдельных представителей этих классов 

Объяснять: 

зависимость свойств неорганических и органических веществ от их 

состава и строения; 

сущность изученных видов химических реакций: электролитической 

диссоциации, ионного обмена, окислительно-восстановительных (и 

составлять их уравнения) 



 

Соляную кислоту нейтрализовали карбонатом натрия. Полученный раствор 

подвергли электролизу. Газ, выделившийся на катоде, пропустили при 

нагревании над оксидом меди(II). Образовавшееся твёрдое вещество добавили 

к горячему раствору хлорида железа(III), при этом наблюдали растворение 

вещества. Напишите уравнения четырёх описанных реакций. 



Провели электролиз водного раствора нитрата меди(II). Выделившийся при этом газ прореагировал с 

натрием. Полученное при этом вещество растворили в холодной воде. К образовавшемуся раствору 

добавили раствор сульфата хрома(III) и нагрели, при этом раствор приобрёл жёлтый цвет. Напишите 

уравнения четырёх описанных реакций. 

1) 2Cu(NO3)2 + 2H2O = 4HNO3 + 2Cu + O2 (электролиз) 

2) 2Na + O2 = Na2O2  

3) Na2O2 + 2H2O = 2NaOH + H2O2  

4) Cr2(SO4)3 + 10NaOH + 3H2O2 = 3Na2SO4 + 2Na2CrO4 + 8H2O  



Задание 33 

Уметь:  
Характеризовать: 
строение и химические свойства изученных органических 

соединений 

Объяснять: 

зависимость свойств неорганических и органических веществ от их 

состава и строения; 



 

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 

следующие превращения: 
 

С6Н6 2 4C H
  Х1 2Cl , ν


h

 Х2   стирол 4

2 4

KMnO

H SO ,


o
t

  

 

  Х3 
3CH OH, H




o

t
 Х4 

 

При написании уравнений реакций используйте структурные формулы 

органических веществ. 

 









C

O

OH
+  CO2  + K2SO4  +  MnSO4   +  H2O

t 

oCH=CH2

+   KMnO4  +  H2SO4

-1 -2

+3

+4

C

O

OH
+  CO2  + K2SO4  +  MnSO4   +  H2O

t 

oCH=CH2

+   KMnO4  +  H2SO4

-1 -2

+3

+4



C

O

OH
+  CO2  + K2SO4  +  MnSO4   +  H2O

t 

oCH=CH2

+   KMnO4  +  H2SO4

-1 -2

+3

+4

-3

+7

+7

+2



C

O

OH
+ 5 CO2  + K2SO4  +  10MnSO4   +  H2O

t 

oCH=CH2

+  10 KMnO4  +  H2SO4
-3

+7

+7

+2

5

5

C

O

OH
+  CO2  + K2SO4  +  2MnSO4   +  H2O

t 

oCH=CH2

+  2 KMnO4  +  H2SO4

C

O

OH
+  CO2  + K2SO4  +  2MnSO4   +  4H2O

t 

oCH=CH2

+   2KMnO4  +  3H2SO4

C

O

OH
+ 5 CO2  + K2SO4  +  10MnSO4   +  H2O

t 

oCH=CH2

+  10 KMnO4  +  H2SO4
-3

+7

+7

+2

5

5

C

O

OH
+  CO2  + K2SO4  +  2MnSO4   +  H2O

t 

oCH=CH2

+  2 KMnO4  +  H2SO4

C

O

OH
+  CO2  + K2SO4  +  2MnSO4   +  4H2O

t 

oCH=CH2

+   2KMnO4  +  3H2SO4



C

O

OH

C

C

O

O OH

HO
+  5CO2  + 12K2SO4  +  24MnSO4   +  56H2O

t 

oCH2-CH3
CH3

CH3

+  24 KMnO4  +  36H2SO4

+3

-3 -2

-3

-3

+3

+3

+4

-11

+13

5

5



Не забыть, что при проведении реакции окисления 
перманганатом калия в щелочной среде, продуктом реакции 

является не свободная кислота, а ее калиевая соль.  



C C C

H

C

C

[O]

C C

O

O

H

C
C

C

[O]

C C

H

+ C
C

C
O

- разорвать двойную связь;  
- по месту двойной связи написать атомы кислорода,  
- внедрить атомы кислорода по всем имеющимся при двойной связи 

связям С-Н: 

Алгоритм окисления алкенов перманганатом калия в кислой среде 

+3 -1 
5 CH3CH=C(CH3)2 + 6KMnO4 + 9H2SO4  5CH3COOH + 5O=C(CH3)2 + 3K2SO4 + 6MnSO4 + 9H2O  

0 +2 



Первичный спирт альдегид 
 

карбоновая кислота 
 1 2 

CuO Cu(OH)2 

KMnO4, H2SO4 

Вторичный спирт кетон 
 

CuO 

KMnO4, H2SO4 



Не забыть, что при проведении реакции 
окисления аммиачным раствором оксида 
серебра, продуктом реакции является не 

свободная кислота, а ее аммонийная соль.  

3 2 2 

Не забыть, что при проведении реакции 
окисления перманганатом калия в кислой 
среде метанола, метаналя и муравьиной 

кислоты продуктом реакции является  
углекислый газ 

5 CH3–OH + 6KMnO4 + 9H2SO4  5CO2 + 3K2SO4 + 6MnSO4 + 19H2O  
+4 -2 



3

3
+Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 7H2O

CH CH3

OH + K2Cr2O7 + 4H2SO4

C CH3

O

+6

+3

0

+2
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Спасибо за внимание! 

8-903-514-23-90 
gmol@mail.ru 


